

15-12-14

Παρίσταση επίμακτος του κανόνα του Γουάιτμαν.

Λήμμα: Έστω $f \in C^2 [a, b]$. Τότε υπάρχει $\xi \in (a, b)$ τέτοιο ώστε το επίμακτο $R_2(f) = I(f) - Q_2(f)$ να παρίσταίνεται ως $R_2(f) = -\frac{(b-a)^3}{12} f''(\xi)$

Απόδειξη: Έστω $p_2 \in \mathbb{P}_2$ το πολυώνυμο παρεμβολής της f στα σημεία a, b , $Q_2(f) = Q_2(p_2) = I(p_2)$

$$R_2(f) = I(f) - Q_2(f) = I(f) - I(p_2) = I(f - p_2)$$

$$R_2(f) = \int_a^b (f(x) - p_2(x)) dx$$

$\forall x \in [a, b] \exists \eta(x) \in (a, b)$ τέτοιο ώστε:

$$f(x) - p_2(x) = \frac{1}{2!} f''(\eta(x)) (x-a)(x-b).$$

$$R_2(f) = \int_a^b (f(x) - p_2(x)) dx = \frac{1}{2} \int_a^b f''(\eta(x)) (x-a)(x-b) dx = -\frac{1}{2} \int_a^b f''(\eta(x)) (x-a)(b-x) dx = -\frac{1}{2} \cdot f''(\xi) \cdot \int_a^b (x-a)(b-x) dx = (*)$$

Έστω $m = \min_{a \leq x \leq b} f''(x)$, $M = \max_{a \leq x \leq b} f''(x)$

$$m \int_a^b (x-a)(b-x) dx \leq -2 R_2(f) \leq M \int_a^b (x-a)(b-x) dx$$

Θεώρημα ενδιάμεσων τιμών

$\exists \xi \in (a, b)$ τέτοιο ώστε $-2 R_2(f) = f''(\xi) \cdot \int_a^b (x-a)(b-x) dx$

$$(*) = -\frac{1}{2} f''(\xi) \cdot \int_0^1 (a+sh-a)(a+h-(a+sh)) d(a+sh) =$$

$$= -\frac{1}{2} f''(\xi) h^3 \int_0^1 s(1-s) ds = -\frac{1}{2} f''(\xi) \left[\frac{s^2}{2} - \frac{s^3}{3} \right]_0^1 = -\frac{(b-a)^3}{12} f''(\xi) \quad \left. \begin{array}{l} \text{όπου} \\ h = b-a \end{array} \right\}$$

Παράσταση εσφαλματος του εινδουτου τωρου του τραπεζιου.

Εστω $f \in C^2[a, b]$ και η ομοιομορφη διαμεριση $\chi_0 = a, \chi_1, \chi_2, \dots, \chi_n = b$ του διαστηματος $[a, b]$ με $h = \frac{b-a}{n}$. Τότε υπαρχει $\xi \in (a, b)$, τετοιο ωστε το εσφαλμα $R_{n+1}^T(f)$ του εινδουτου τωρου του τραπεζιου $Q_{n+1}^T(f)$ να εκπροσωπειται ως $R_{n+1}^T(f) = -\frac{b-a}{12} h^2 f''(\xi)$.

$$\begin{aligned} \bullet R_{n+1}^T(f) &= I(f) - Q_{n+1}^T(f) = \int_{\chi_0}^{\chi_1} f(x) dx - Q_1^{(1)}(f) + \int_{\chi_1}^{\chi_2} f(x) dx - Q_1^{(2)}(f) + \dots + \int_{\chi_{n-1}}^{\chi_n} f(x) dx - Q_1^{(n)}(f) \\ &= -\frac{(\chi_1 - \chi_0)^3}{12} f''(\xi_1) - \frac{(\chi_2 - \chi_1)^3}{12} f''(\xi_2) - \dots - \frac{(\chi_n - \chi_{n-1})^3}{12} f''(\xi_n) = \\ &= -\frac{h^3}{12} (f''(\xi_1) + f''(\xi_2) + \dots + f''(\xi_n)) = -\frac{h^2}{12} n h \cdot \frac{1}{n} (f''(\xi_1) + \dots + f''(\xi_n)) = \\ &= -\frac{b-a}{12} h^2 f''(\xi). \end{aligned}$$

Παράσταση εσφαλματος του κανονια του Simpson.

Ορισμος: Εστω $f \in C^4[a, b]$. Τότε υπαρχει $\xi \in (a, b)$ τετοιο ωστε το εσφαλμα $R_3(f)$ του κανονια του Simpson $Q_3(f)$ να εκπροσωπειται ως $R_3(f) = -\frac{(b-a)^5}{24 \cdot 120} f^{(4)}(\xi)$.

Ο κανονιας του Simpson ειναι ακριβης για καθε $p \in \mathbb{P}_2$, αποου προεκυψε απο ομο κριση του πολυων. ταπειλοτης $p_3(x)$. Παρατηρουμε οτι ειναι ακριβης και για τιν $f(x) = x^3$. Επομεως ειναι ακριβης για καθε $p \in \mathbb{P}_3$, αποου $p(x) = ax^3 + q(x)$, $q \in \mathbb{P}_2$.

$$I(x^3) = \int_a^b x^3 dx = \left[\frac{x^4}{4} \right]_a^b = \frac{b^4 - a^4}{4} = \frac{b-a}{4} (b^3 + b^2a + ba^2 + a^3)$$

$$\begin{aligned} Q_3(x^3) &= \frac{h}{3} (a^3 + 4 \left(\frac{a+b}{2} \right)^3 + b^3) = \frac{b-a}{6} (a^3 + \frac{1}{2} (a^3 + 3a^2b + 3ab^2 + b^3) + b^3) = \\ &= \frac{b-a}{6} \cdot \frac{3}{2} (a^3 + a^2b + ab^2 + b^3) = \frac{b-a}{4} (a^3 + a^2b + ab^2 + b^3) \end{aligned}$$

$$I(x^3) = Q_3(x^3)$$

Θεωρουμε το πολυωνυμο $p_3 \in \mathbb{P}_3$ ως το πολυωνυμο ταπειλοτης στα σημεια $a, \frac{a+b}{2}, b$ ωστε να ισχυει επιπλεον $f'(\frac{a+b}{2}) = p_3'(\frac{a+b}{2})$. Τότε: $\forall x \in [a, b] (\exists \xi(x))$.

$$f(x) - P_3(x) = \frac{1}{4!} f^{(4)}(\xi(x)) \varphi(x) \text{ όπου } \varphi(x) = (x-a)(x-\frac{a+b}{2})^2(x-b)$$

Θα πάρουμε την ανάλυση $\varphi(t) = f(t) - P_3(t) = \frac{f(x) - P_3(x)}{\varphi(x)} \varphi(t)$
 Η φ έχει ρίζες τα σημεία $a, \frac{a+b}{2}, b$, x όπου η $\frac{a+b}{2}$ είναι δεύτερη ρίζα.
 Σύμφωνα με το θεώρημα του Rolle η φ' έχει 4 ρίζες στο (a, b) ,
 η φ' έχει 3 ρίζες, η φ'' δύο και η $\varphi^{(4)}$ έχει μια ρίζα των $f(x) \in (a, b)$.

$$\varphi^{(4)}(t) = f^{(4)}(t) - P_3^{(4)}(t) = \frac{f(x) - P_3(x)}{\varphi(x)} \varphi^{(4)}(t) = f^{(4)}(t) - \frac{f(x) - P_3(x)}{\varphi(x)} \cdot 4!$$

$$0 = \varphi^{(4)}(f(x)) = f^{(4)}(f(x)) - 4! \frac{f(x) - P_3(x)}{\varphi(x)} \Leftrightarrow f(x) - P_3(x) = \frac{1}{4!} f^{(4)}(\xi(x)) \varphi(x)$$

$$R_3(f) = I(f) - Q_3(f) = I(f) - Q_3(P_3) = I(f) - I(P_3) = I(f - P_3)$$

$$R_3(f) = \int_a^b f(x) - P_3(x) dx = \frac{1}{4!} \int_a^b f^{(4)}(\xi(x)) \varphi(x) dx = -\frac{1}{4!} \int_a^b f^{(4)}(\xi(x)) (x-a)(x-\frac{a+b}{2})^2 (b-x) dx = \textcircled{C}$$

$$\int_a^b (x-a)(x-\frac{a+b}{2})^2 (b-x) dx = \int_a^b (a+sh-a)(a+sh-(a+h))^2 (a+2h-(a+sh))$$

$$d(a+sh) = h \int_0^2 s(2-s)^2 (2-s) ds = h \int_0^2 (-s^4 + 4s^3 - 3s^2 + 2s) ds =$$

$$= h \left[-\frac{s^5}{5} + s^4 - \frac{3s^3}{3} + s^2 \right]_0^2 = h \left(-\frac{32}{5} + 16 - \frac{40}{3} + 4 \right) =$$

$$= h \left(-\frac{96}{15} - \frac{200}{15} + \frac{300}{15} + \frac{60}{15} \right) = \frac{4}{15} h^5$$

$$\textcircled{C} = -\frac{1}{24 \cdot 15} f^{(4)}(\xi) h^5 = -\frac{1}{90} f^{(4)}(\xi) \left(\frac{b-a}{2}\right)^5 = -\frac{(b-a)^5}{24 \cdot 180} f^{(4)}(\xi)$$

Παράσταση επ' όλης του εύρους τύπου του Simpson.

Έστω $f \in C^4[a, b]$ και η αμοιβαία διαίρεση του διαστήματος $[a, b] = \chi_i = a + ih, i=0, 1, \dots, n$, με $h = \frac{b-a}{n}$ και n άρτιο.

Τότε υπάρχει $f \in (a, b)$ τέτοιο ώστε το επ' όλης του εύρους $R_{n+1}^S(f)$ του τύπου Simpson να παριστάνεται ως $R_{n+1}^S(f) = -\frac{(b-a)}{180} h^4 f^{(4)}(\xi)$.

$$R_{n+1}^S(f) = \int_{\chi_0}^{\chi_2} f(x) dx - Q_3^{(3)}(f) + \int_{\chi_2}^{\chi_4} f(x) dx - Q_3^{(2)}(f) + \dots + \int_{\chi_{n-2}}^{\chi_n} f(x) dx - Q_3^{(1)}(f)$$

$$= -\frac{1}{24 \cdot 180} \left((\chi_2 - \chi_0)^5 f^{(4)}(\xi_1) + (\chi_4 - \chi_2)^5 f^{(4)}(\xi_2) + \dots + (\chi_n - \chi_{n-2})^5 f^{(4)}(\xi_n) \right) =$$

$$= -\frac{2h^5}{180} (f^{(4)}(f_1) + f^{(4)}(f_n) + \dots + f^{(4)}(f_{n/2})) = -\frac{2h^5}{180} \cdot \frac{n}{2} \left[\frac{2}{n} (f^{(4)}(f_1) + f^{(4)}(f_n) + \dots + f^{(4)}(f_{n/2})) \right] = -\frac{b-a}{180} h^4 f^{(4)}(\xi).$$